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Informacje dla ucznia

1.

agkrwmn

Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-31).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. W przypadku zadan
wielokrotnego wyboru zaznacz w ten sposob wszystkie wilasciwe Twoim zdaniem
odpowiedzi.

Staraj si¢ nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

Instrukcje do innych typéw zadan, np. z luka, na dobieranie, typu TAK - NIE, PRAWDA-
FALSZ zaznacz w wyznaczonych miejscach w tabeli.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

= =

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacjg do kolejnego etapu: 51

Nr zadania 2134 (5[6]|7|8|9(10(11|12|13|14|15|16(17|18|19|20|21|22|23|24|25|26|27(28(29| 30 | 31 Razem
Liczba punktow
mozliwych 1|1|4|3|1(1(2}1|1|1|1|2|2)1(21|1|1|1|1|4|1|2f1|1|1|1|4|1|1|15] 60

do zdobycia

Liczba punktow

uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:

ocouhrwdE

Przewodniczacy - .....ccccovveeiieninienienine 7. Czlonek - ..o
(0577.00) 1 =) R 8. CzZIoneK - .o
(077.00) 1 =) T 9. CzZIoneK - .cvvvveieiiiii e
(0577.00) 1 =) R 10. CZONEK = .ovvvveviieiiieeiieee e
(0577.00) 1 =) R 11. CZONEK = .ovvvvevieeiiieecieeee e
(077.(0) 1 =) R 12. CZONEK = ovvvveiiiiiiieeeeeee e
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Zadanie 1.

Zadanie 2.

Zadanie 3.

Przeczytaj urywki utworu ,,Piesn o Rolandzie”. Na podstawie tych fragmentéow

i calo$ci utworu odpowiedz na pytania 1- 12.

Fragment nr 1

Rolandzie, moj towarzyszu, zadzwon w rog! Karol ustyszy, zawroci wojsko, wspomoze
nas ze wszystkimi swymi baronami. Roland odpowie: Nie daj Bog, aby przeze mnie
hanbiono moj rod i aby stodka Francja miata is¢ w pogarde! Raczej bede walit
Durendalem co sit, moim dobrym mieczem, ktory nosze przy boku. Ujrzycie brzeszczot
jego caly zakrwawiony. Zdrajcy poganie zebrali si¢ na swoje nieszczescie. Przysiegam
wam, wszyscy skazani sq na Smierc.t

Zaznacz prawidlowa odpowiedz na pytanie. (0-1 pkt.)

Co jest tlem historycznym ,,Piesni o Rolandzie”?:

A. walka Francuzow z najezdzcami Francji - wyznawcami Mahometa;

B. bitwa w wawozie gorskim kluczowa dla rozwiazania wyprawy Karola Wielkiego;
C. walka Francuzoéw z Saracenami, ktorzy zdradzili Karola Wielkiego;

D. wyprawa Karola Wielkiego na teren Hiszpanii.

Roland odmawia uzycia rogu, ktéry otrzymal od swego wladcy. Jaka nazwe nosi
ten rég? Wybierz wlasciwa odpowiedz. (0-1 pkt.):

A. Wejlantyf

B. Olifant

C. Omajjad

D. Orland

Cze$¢ utworu poswigcona jest bitwie. Czesto bywa okreslana przez autora mianem
»cudowna, wspaniala, wielka”. Jakie moga by¢ cele stosowania takich okreslen?
Wybierz wszystkie pasujace odpowiedzi. (0-1 pkt.)

A. autor podkresla znaczenie bitwy w Roncevaux;

B. autor podkresla, ze jest to walka w obronie waznych wartosci;

C. autor pokazuje walczacych jako rownych sobie i szanujacych si¢ przeciwnikdéw;

D. w walce ujawniaja sig cnoty rycerskie.

Przeczytaj fragment nr 2 ,,Piesni o Rolandzie” i wykonaj znajdujace si¢ ponizej
cytowanego fragmentu polecenie:

cLIv

(..)I11 Tysiqc Saracenéw zsiada na ziemie, na koniu jest ich czterdziesci tysiecy.
/2] Patrzcie na nich — nie Smiejq sie zblizy¢! 131 Z dala rzucajq na nich lance i widcznie,
pociski i groty, i strzaly i dzidy. 141 Od pierwszych ciosow zabili Gotiera. /5/ Turpinowi
rejmskiemu przebili tarcze, skruszyli hetm i uderzyli go w glowe; rozpruli mu kolczuge,
przebili cialo czterema wioczniami. 16/ Ubili pod nim konia. /7/ Wielka zZatos¢ patrzec,
jak arcybiskup pada.

! Pieén o Rolandzie. Przetozyt Tadeusz Zeleriski (Boy), Paristwowy Instytut Wydawniczy, Warszawa 1984, s.69-70.
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18] Kiedy Turpin rejmski czuje, Ze spada z konia, z cialem przeszytym czterema
wldczniami, szybko sie prostuje, dzielny rycerz! 9/ Szuka spojrzeniem Rolanda, biegnie
do niego i powiada tylko jedno stowo: I10/ ,, Nie jestem zwyciezony! I11] Rycerz, poki

zyje, nie poddaje si¢!” 12/

Dobywa swego Almasa, miecza z blekitnej stali,

w najgestszej cizbie zadaje tysiqc i wiecej ciosow. 113/ Niebawem Karol uzna, zZe nie
oszczedzal nikogo, bo znajdzie dokota niego czterystu Saracenow, jednych zranionych,
innych przeszytych na wylot, z ucietq glowq. 1141 Tak powiada kronika(... )2

Zadanie 4.  Poslugujac si¢ numerami zdan, wskaz, w ktorych zdaniach zacytowanego tekstu
znajduja si¢ (wystarczy jeden przyklad; numery moga si¢ powtarza¢): (0-4 pkt.)

Poszukiwany element

Nr zd.

Poszukiwany element

Nr zd.

A. orzeczenie imienne

B. orzeczenie w stronie biernej

C. orzeczenie w trybie rozkazujacym

D. orzeczenie wyrazone samym
orzecznikiem

E. podmiot w dopetiaczu

F. podmiot wyrazony czasownikiem

G. zdanie wtracone

porzadkowym

H. przydawka wyrazona liczebnikiem

|. zdanie okolicznikowe czasu

J. dopeknienie blizsze wyrazone zaimkiem

K. zdanie dopetnieniowe

L. zdanie okolicznikowe przyczyny

Zadanie5.  Wpisz do tabeli nazwy czeSci mowy, do ktérych naleza podkreslone wyrazy
zacytowanego zdania. Okresl do jakiej kategorii naleza- w tym celu wstaw we
wlasciwe miejsca tabeli znak ,,X”. (0-3 pkt.)

»Niebawem Karol uzna, ze nie oszczedzal nikogo, bo znajdzie dokola niego
czterystu Saracenow, jednych zranionych, innych przeszytych na wylot, z ucieta

glowq.”S

WYRAZ

CZESC
MOWY

ODMIENNA

DEKLINOWANA | KONIUGOWANA

NIEODMIENNA

niebawem
zZe

nie

oszczedzat

nikogo

bo

dokota

niego

czterystu

z

ucieta

2 Ibidem, s.94.
3 Ibidem, s.94.
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Zadanie 6.

Zadanie 7.

Jakie cechy kompozycji sa widoczne w tym fragmencie? Wybierz wszystkie
pasujace odpowiedzi. (0-1 pkt.)

A. dynamizm;

B. patos;

C. hiperbolizacja;

D. liryzm.
Na podstawie fragmentu nr 2 okresl cechy narratora tekstu, wstawiajac
w odpowiednie rubryki znak ,,X”. (0-1 pkt.)

NARRATOR
Wil W3 SUBIEK- OBIEK- WSZECH- O OGRANICZO-
OSOBIE OSOBIE TYWNY TYWNY WIEDZACY NEJ WIEDZY

Przeczytaj fragment nr 3 ,,Piesni o Rolandzie” i odpowiedz na zwigzane z nim pytania:

Zadanie 8.

Zadanie 9.

Zadanie 10.

»(arcybiskup Turpin) Wola Francuzow i upomina ich: Panowie barony, Karol
zostawil nas tutaj; dla naszego krola trzeba nam meznie umrze¢. Pomozcie bronic
chrzescijanstwa! Czeka nas bitwa, mozecie by¢ pewni, bo oto wtasnymi oczami widzicie
Saracenow. Kajajcie sie za grzechy, proscie Boga o przebaczenie, ja was rozgrzesze,
aby ocali¢ wasze dusze. Jesli pomrzecie, bedq z was Swiete meczenniki, bedziecie mieli

miejsca na najwyzszym pietrze raju » 4

Za pomoc3 jakich srodkow jezykowych zostala uzyskana perswazyjnos¢
wypowiedzi arcybiskupa? Wymien dwa Srodki jezykowe i podaj przyklad z
cytowanego tekstu: (0-2 pkt.)

STOEK PIEIWSZY 10 ...t

Cytat potwierdzajacy uzycie tego srodka
STOAEK AIUGE 10 ..ot
Cytat potwierdzajacy uzycie tego Srodka

Jaki frazeologizm najwlasciwiej nawigzuje do obietnicy Turpina ,,(...) bedziecie
mieli miejsca na najwyzszym pietrze raju”? Podaj ten frazeologizm. (0-1 pkt.)

Przyklad jakiego ze stylow wypowiedzi stanowi wyzej zacytowany fragment?
Nazwij ten styl. (0-1 pkt.)

4 Ibidem, s.71.
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Zadanie 11.

Zadanie 12.

Zadanie 13.

W cytowanym w arkuszu fragmencie nr 3 ,,PieSni o Rolandzie” wystapil wyraz
»przebaczenie”. Jego wlasciwa budowa fleksyjna oraz stowotworcza to: (0-1 pkt.)
A. fleksyjna: przebacze-nie, stowotworcza: prze-baczenie

B. fleksyjna: przebaczenie; stowotworcza: przebacz-enie

C. fleksyjna: przebaczeni-e; stowotworcza: przebacze-nie

D. fleksyjna: przebaczeni-e; stowotworcza: przebacz-enie.

»Barony” to dawna forma wolacza. DziS$ tez postugujemy si¢ tym przypadkiem.
Utwoérz forme wolacza od podanych stéw i wpisz ja we wlasciwe miejsce tabeli: (0-1

pkt.)

FORMA MIANOWNIKA FORMA WOLACZA

rzez

patriotyzm

bojazn

muzulmanin

niegodziwiec

Utwor ,,Pan Wolodyjowski” Henryka Sienkiewicza rowniez przedstawia sylwetke
rycerza. Uzupelnij tekst z lukami wlasciwymi informacjami na temat tego dziela.
(0-2 pkt.)

Autorem dzieta ,,Pan Wotodyjowski” jest Henryk Sienkiewicz, ktéry zostat

laureatem Nagrody Nobla w dziedzinie literatury w roku ................ Zyt w trudnych
historycznie czasach .................... , a idea, jaka przy$wiecala mu w tworzeniu tej
1 pozostatych czgsci ,, Trylogii”, bylohasto ...
Tiem historycznym ,,Pana  Wotodyjowskiego” sa czasy wojen Polski
Z e , za§ przedstawione w utworze oblezenie twierdzy
............................................ ma kluczowe znaczenie dla przebiegu walk.
Ideatem rycerza przedstawionym przez pisarza jest Michat ...
Wotodyjowski, zwany ...............cccoeeiiininn.n. . Z racji swej szlachetnej postawy
podczas  oblgzenia  twierdzy, ktorej obrona  kierowal, zyskal miano
.......................................................... . Miano to nawiazuje do postaci innego

WOojowNniKa - — Zhanego z  utworu  pt.
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Zadanie 14.  ,,Pan Wolodyjowski” Henryka Sienkiewicza jest powieScia historyczna. Wskaz
wlasciwe cechy tej powiesci, wpisujac w tabeli oznaczenie ,,T” (TAK) lub ,,N”
(NIE). (0-2 pkt.)

Powies¢ historyczna przedstawia czasy wczesniejsze W stosunku do czasu
tworzenia.

Wszyscy bohaterowie powieSci musza by¢ postaciami historycznymi,
osadzonymi w realiach swojej epoki.

Celem autora jest dazenie do jak najwierniejszego oddania kolorytu czasu
akciji.

Powie$¢ historyczna nie musi respektowac prawdy historycznej, lecz jedynie
oddaje jej gtdéwne problemy.

Dla uzyskania wigkszej wiarygodnos$ci utworu, pisarz tworzac dzieto,
korzysta z dokumentow historycznych na temat czasow, ktore opisuje.
Jednym z warunkéw uzyskania wiarygodnosci powiesci historycznej jest
stylizacja catego jej tekstu.

Polecenia 15 — 21 dotycza ksiazki ..Don Kichot” Miguela de Cervantesa.

Zadanie 15.  Imiona bohateréw zastap peryfrazami: (0-1 pkt.)
DoN KIChOt- ..o

SANCZO PaNSa - o oo

Zadanie 16. Wskaz poprawne dokonczenie zdania: Sposéb przedstawienia postaci rycerza
w ,,Don Kichocie” opiera si¢ na zastosowaniu: (0-1 pkt.)
A. parodii;
B. parafrazy;
C. pordéwnania;
D. patosu.

Zadanie 17. Dobierz wlasciwe okreslenia do postaci ukazanych przez Cervantesa. Wpisz
numery wyrazéw w odpowiednia rubryke tabeli: (0-1 pkt.)

1. idealista 2. racjonalista 3. pragmatyk 4. romantyk 5. realista 6. utopista 7.fantasta

DON KICHOT SANCZO PANSA

Zadanie 18.  Podaj uzasadnienie pisowni stow: (0-1 pkt.)
DON KICNOL. ...

AONKISZOT. . .ottt e
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Przeczytaj ponizszy fragment powiesci ,,Don Kichot” Miguela de Cervantesa:
Jedrek (...) na odchodnym rzekt do Don Kichota:
-Na mitos¢ boskq, panie rycerzu bledny, jesli mie kiedy jeszcze spotkacie, to chocbyscie
widzieli, ze mie C¢wiartujq na kawatki, nie pomagajcie mi ani nie broncie, ale
pozostawcie mej niedoli, nie bedzie gorsza od tej, jakq by pomoc waszej mitosci
przyniosta. A was niech Bog przekinie wraz ze wszystkimi rycerzami btednymi, jacy na
Swiecie istnieli”.
Zadanie 19. Wpisz znak ,X” we wlasciwe rubryki w tabeli ponizej, wskazujac poprawne
dokonczenie zdania: Wyrazenie ,,na milos¢é boska” (0-1 pkt.)

PRAWDA FALSZ

pozwala bardziej wyrazi$cie przedstawic¢
emocje mowiacego
podkresla bogobojnos¢ mowiacego

wywoluje zaangazowanie emocjonalne
odbiorcy

jest wlasciwe nie tylko dla jezyka
literackiego

Zadanie 20.  Okresl forme czasownika ,,pomagajcie” (0-1 pkt.)

OSOBA | LICZBA | RODZAJ TRYB CZAS STRONA ASPEKT

Zadanie 21.  Francuski krytyk napisal : ,Swiat pewnie by si¢ zawalil, gdyby wszyscy byli jak
Don Kichot, ale zawalilby si¢ on bez watpienia, gdyby nie bylo Don Kichotow
posréd nas”. ° Jak rozumiesz sens tych stow? (0-4 pkt.)

> De Cervantes Miquel: Przemysiny szlachcic Don Kichote z Manczy. Przetozyli Anna Ludwika Czerny i Zygmunt

Czerny. Panstwowy Instytut Wydawniczy, Warszawa 1986, s.260.
® 7a: Zetterholm T: Literatura $wiata od Gilgamesz do Boba Dylana. Warszawski Dom Wydawniczy, Warszawa

1995, s. 90.
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Do rozwiazania kolejnych zadan postuz si¢ tekstem wiersza zamieszczonego ponizej.
Stanistaw Grochowiak Don Kiszot

Kiedy Don Kiszot wedrowat przez swiat...
Akacja — jablon — czarne wasy w winie —
Wrciqz swiszczat za nim okrutny bat,

Mszczqcey sie srogo na chudej oslinie.

Don Kiszot przebyt wiele, wiele drog...
Kobiety, dzbany, rude wtosy nocq —
A Sanczo osta thukd, jak tylko mogt,

Osiol zaniemogl. A Pansa szedt boso.

I wtedy rycerz napotkat Jq —
Biodra — ksiezyce. Oczy — ostre piki...
Sanczo zart kiszke z bydlecq krwigq,

Oczyszczal gnaty zagietym nozykiem.

I wreszcie rycerz obumart. Klap!...
Trumna i wience. Swiece do nieba,
A Pansa sptodzil szesnascie bab,

Pieciu chtopakow do tego, co trzeba.

| ten, co domy — i ten, co cie wiezie,
1 ta, co idqc, nie idzie, a tanczy —
I nawet w sklepie obwing ci sledzie

W moje liryki — wnuka Sanczo Pansy.’

’s.Grochowiak: Don Kiszot. (w:) Matgorzata Baranowska: Ksiega ballad. Antologia. Warszawa 1987, Mtodziezowa
Agencja Wydawnicza, s.296.
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Zadanie 22.

Zadanie 23.

Zadanie 24.

Zadanie 25.

Zadanie 26.

Zadanie 27.

00w

Jaka zasada kierowal si¢ poeta, przedstawiajac postacie Don Kichota i Sanczo
Pansy? Nazwij te zasade. (0-1 pkt.)

W ktorej ze znanych Ci gimnazjalnych lektur szkolnych wystepuje para bohateréow
przedstawiona na podobnej zasadzie jak Don Kichot i Sanczo Pansa? Uzupelnij
wlasciwe rubryki tabeli ponizej. (0-2 pkt.)

TYTUL AUTOR GATUNEK BOHATEROWIE
UTWORU UTWORU LITERACKI

Co oznacza okreslenie wnuk Sanczo Pansy uzyte w ostatniej strofie tekstu? Wybierz

te odpowiedz, ktéra moze by¢ interpretacja tych stow w kontekscie utworu.
(0-1 pkt.)

A. podmiot liryczny nie uwaza siebie za poetg;

B. we wspolczesnosci nie ma w ogdle miejsca dla poezji;

C. brak dzi$ idealistow — Don Kichot nie ma potomkow;

D. podmiot liryczny méwi o sobie i 0 wspolczesnosei z dystansem i ironia.

Od slowa ,,zaniemoégl” uzytego przez Stanistawa Grochowiaka w wierszu ,,Don
Kiszot” podaj bezokolicznik oraz wyraz pokrewny. (0-1 pkt.)

Wskaz wyraz, w ktorym formant -ina pelni taka sama funkcje jak w wyrazie
»08lina” uzytym przez poete w pierwszej strofie wiersza. (0-1 pkt.)

A. wolowina;

B. kotlina;

C. babina;

D. padlina

Jaka postawa laczy bohaterow lektur przewidzianych dla tego zakresu konkursu
przedmiotowego — Rolanda, Don Kichota, Michala Wolodyjowskiego i Neila
Perry’ego? Wybierz wszystkie wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych nizej .
(0-1 pkt.)

idealizm;

egocentryzm;

altruizm;

aktywnos¢.
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Zadanie 28.

Zadanie 29.

Zadanie 30.

Do tytuléw lektur dopasuj wpisane nizej atrybuty, sytuacje, hasla i cytaty (mogg si¢
powtarzac). Numery odpowiedzi wpisz w odpowiednie rubryki tabeli.(0-4 pkt.)

atrybuty sytuacje hasta cytaty

,,Piesn o Rolandzie”

,,Don Kichot”

»Pan Wotodyjowski”

»Stowarzyszenie Umartych Poetow”

Cow>»

Atrybuty: 1.kon; 2.proporzec / sztandar; 3. instrument muzyczny; 4.ksiazki;

Sytuacje: 1.mitos¢ do kobiety; 2. starcie z innowiercami; 3. zycie marzeniem; 4. meska
przyjazn; 5.samobojcza $mier¢ bohatera; 6.wyprawa do Saragossy; 7.spotkanie pod
ziemia;

Hasta: 1. Bog, honor, ojczyzna; 2. carpe diem; 3. Rycerz poki zyje, nie poddaje sig;
4. Sa rzeczy, w ktore trzeba wierzy¢, zanim si¢ je zobaczy;

Cytaty: 1. ,Larum graja! wojna! nieprzyjaciel w granicach! a ty si¢ nie zrywasz? szabli
nie chwytasz?” 2. ,,Wyciagnat do Boga prawa rekawicg. Aniolowie z nieba zst¢puja ku
niemu.” 3. ,,Boze Wszechmogacy, obdarz nas taska, bySmy mogli powierzy¢ Twemu
wiecznemu mitosierdziu naszego przyjaciela ...” 4. ,Umr¢ juz bardzo rychto,
poniechajcie zartow i sprowadzcie spowiednika, abym si¢ wyspowiadal, oraz notariusza,
aby mi testament sporzadzit.”

W utworze ,,Stowarzyszenie Umarlych Poetow” przedstawiono Akademi¢ Weltona
i jej uczniow. Jakiej zasady nie bylo wsrod tych, ktore wpajano uczniom tej
akademii? Zaznacz wlasciwg odpowiedz. (0-1 pkt.)

toleranciji;
honoru;
dyscypliny;
doskonatosci.

Wskaz wszystkie postawy, do ktorych mégl zachecaé uczniow Akademii Weltona
John Keating podczas swoich lekcji. (0-1 pkt.)

badz kowalem wtasnego losu;

Spetniaj marzenia, idZ wtasng droga;
unikaj konformizmu;

unikaj ryzyka;

badz wierny tradycji;

bierz przyktad ze starszych;

nie mysl o sobie, walcz o lepszy Swiat;

ITOGMMmMoOw>

uwierz, ze jeste§s wyjatkowy.
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Zadanie 31.

Napisz rozprawke, w ktorej teza uczynisz slowa : warto jest poswigci¢ zycie w imi¢
idealow. W swojej pracy odwolaj si¢ do trzech przykladéow sposrod lektur
obowiazujacych na tym etapie (,,Piesn o Rolandzie”, Miguel de Cervantes ,,Don
Kichot”, Henryk Sienkiewicz ,Pan Wolodyjowski”, Nancy Klainbaum
»Stowarzyszenie Umarlych Poetéw”). (0-15 pkt.)

Pamigtaj, ze Twoja praca powinna liczy¢ przynajmniej polowe przeznaczonej
objetosci. Za prace o mniejszym formacie uzyskasz punkty jedynie za kryterium
tresci.
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KLUCZ ODPOWIEDZI - etap rejonowy
Konkursu Przedmiotowego z Jezyka Polskiego

w roku szkolnym 2013/2014

NR POPRAWNA ODPOWIEDZ ZASADY
ZADANIA PRZYZNAWANIA
PUNKTOW
1. D 0-1 pkt.
2. B 0-1 pkt.
3. ABD 0-1 pkt.
Uczen otrzymuje
punkt za wskazanie
wszystkich
wiasciwych odp.
4. A.- 10; 0-1-2-3-4 pkt.
B. - 10; Uczen otrzymuje:
C.-2; 4 pkt. za 11-12
D. 7, poprawnych odp.;
E.-1; 3 pkt. — za 9-10 odp.
F.-7; poprawnych
G.-11; 2 pkt.- za 7-8
H.- 4; poprawnych odp.;
I.- 8, 11; 1 pkt.- za 6
J.-5,13; poprawnych odp.
K.-7,8,13; 0 pkt.- za 5 i mniej
L.-13 poprawnych odp.
5. WYRAZ CZESC ODMIENNA NIEODMIENNA 0-1-2-3 pkt.
MOWY | DEKLINO | KONIUGO . -
WANA WANA Uczen otrzymuje:
niebawem | przystowek X 3 pkt za catos$é
7€ spdjnik X
nie partykuta X popfaWHyCh )
oszczedzal | czasownik X uzupeinieﬁ orazli?2
ik imek rzecz. X
bo Tl % bledyw
dokola przyimek X odpowiedziach;
niego zaimek rzecz. X 2 pkt_ za3—-4 ledy
czterystu liczebnik X . . -
. przyimek < w odpowiedziach;
ucieta czasownik X 1 pkt_ zab5-6
Dopuszcza si¢ odpowiedz ,,imiestow” przy wyrazie | bledow
,»ucieta”. w odpowiedziach;
0 pkt. za 7 i wigcej
btedow
w odpowiedziach.
6. AB,C 0-1 pkt.

Uczen otrzymuje
punkt za wszystkie
wlasciwe wskazania.

7. Narrator w 3 osobie, subiektywny, wszechwiedzacy 0-1 pkt.




Uczen otrzymuje
punkt za wszystkie
wlasciwe wskazania.

8. $rodki perswazyjne uzyte w podanym fragmencie to np. | 0-1-2 pkt.
bezposredni zwrot do odbiorcy/apostrofa  (,,Panowie | Uczen otrzymuje 2
barony”), stosowanie form trybu rozkazujacego | punkty za nazwanie
(,,Pomdzcie broni¢ chrzescijanstwa!”, ,Kajajcie si¢ za | dwoch srodkow
grzechy, proscie Boga o przebaczenie”), oddziatywanie | perswazyjnych
na  uczucia  religijne za  pomoca  zdania | i podanie dwoch
warunkowego,,(Jesli pomrzecie, beda z was S$wigte | wlasciwie
meczenniki, bedziecie mieli miejsca na najwyzszym | obrazujacych jej
pigtrze raju”), zdanie wykrzyknikowe (,,Pomdzcie | cytatow.
broni¢ chrzescijanstwa!”) Uczen otrzymuje 1

punkt za podanie
dwodch nazw
srodkow
perswazyjnych

1 jednego wlasciwie
obrazujacego cytatu.
Cytat moze si¢
powtorzyc.

9. by¢ w sid6dmym niebie 0-1 pkt.

Mozna dopusci¢ odpowiedz ,by¢ po prawicy
Boga”/”’ziemia obiecana”, ,ztote gory”(w kontekscie
uczen moze tak zrozumiec)

10. styl 0-1 pkt.
retoryczny/przemowienia/apelu/podniosty/propagandowy

11. D 0-1 pkt.

12. rzezi, patriotyzmie, bojazni, muzulmaninie, | 0-1 pkt.
niegodziwcze Punkt przyznaje si¢

roOwniez w
przypadku jednego
popelnionego przez
ucznia bledu we
wskazaniu formy
Wolacza.

13. 1905 0 -1-2 pkt.

np.zaboréw/niewoli narodowej/braku Polski na mapie
Europy, na przetomie XIX/XX wieku

np.ku pokrzepieniu serc/’Boég, honor, ojczyzna”/ku
chwale ojczyzny
Turcja/muzutmanami
Kamieniec Podolski

Jerzy

Matym rycerzem/Malym
zolierzem Rzeczypospolite]
Hektora Kamienieckiego
Hektora

,,Jliada”

Homera

Sokotem/pierwszym

Uczen otrzymuje 2
punkty za wszystkie
poprawne
uzupetnienia oraz
jeden btad w
uzupetnieniach.

1 punkt przyznaje si¢
za dwa bledy

W Uzupetnieniach.
Zatrzy i wigcej
btedow

w uzupetnieniach
uczen otrzymuje 0




punktow.

Za btad uznaje sig
rowniez brak
uzupehienia.

14.

T,N, T,N, T, N

0-1-2 pkt.

Uczen otrzymuje 2
punkty za wszystkie
poprawne
uzupetnienia oraz
jeden biad w
uzupehieniach.

1 punkt przyznaje si¢
za dwa bledy w
uzupeltnieniach.

15.

Np.Don Kichot-Rycerz Smgtnego Oblicza, biedy rycerz,
rycerz z Manchy

Sancho Pansa-giermek Don Kichota, stuga Don Kichota,
towarzysz Don Kichota

0-1 pkt.

Uczen otrzymuje
punkt za
sformutowanie
dwoch poprawnych
peryfraz. Podano
tylko przyktadowe.
Punkt przyznaje si¢
za logiczne
sformutowanie
wynikajace ze
znajomosci tekstu
bedace peryfraza.

16.

A

0-1 pkt.

17.

Don Kichot-1,4,6,7
Sancho Pansa-2,3, 5

0-1 pkt.

Uczen otrzymuje 1
pkt. za calos¢
poprawnych
wskazan.

18.

Don Kichote-nazwa wtasna-duza litera

donkiszot-typ cztowieka; cztowiek walczacy w obronie
sprawiedliwos$ci, pokrzywdzonych, dziatajacy samotnie/
cztowiek chudy 1 wysoki— mata litera wskazujaca na
postawg/wyglad, nie nazwa wiasna (dopuszczalne
roOwniez ,,wymowa polska”)

0-1 pkt.

Uczen otrzymuje
jeden punkt za
obydwa poprawne
wyjasnienia.

19.

P,F,F,P

0-1 pkt.

1 punkt przyznaje si¢
za calo$¢
poprawnych
uzupetnien oraz
jeden btad w
uzupetnieniach.

20.

,pomagajcie”-2 o0soba, liczba mnoga, rodzaj -------- :
tryb rozkazujacy, czas ----------- , Strona czynna, aspekt

0-1 pkt.
Dopuszczalny jeden




niedokonany btad w
uzupehieniach.
21. Uczen otrzymuje punkty czastkowe za: 0-1-2-3-4 pkt.
-wlasciwa interpretacje wWypowiedzi uwzgledniajaca to,
ze np. Swiat potrzebuje idealistow, ktérzy nadaja mu
sens, bieg, walcza o pigkniejsza czg$¢ zycia; bez nich
$wiat by si¢ nie rozwijal, bo to ich marzenia napedzaja
rozwoj, a ich postawa czyni zycie bogatszym;
-wladciwa interpretacie wypowiedzi nawiazujaca do
postawy realistow —np. ze gdyby na $wiecie zyli sami
idealisci, Swiat pozbawiony podstaw, zwyktego zycia,
mys$lenia o sprawach przyziemnych nie istniatby;
cztowiek musi mysle¢ o codziennosci, jedzeniu, spaniu,
itp.;
-wypowiedz sformutowana poprawnym jezykiem, brak
jakichkolwiek btedow jezykowych;
-wypowiedZz zapisana poprawnie pod wzgledem
ortografii i interpunkcji brak jakichkolwiek btgdow w
tym zakresie.
22. Zasada kontrastu (przeciwienstwa) 0-1 pkt.
23. O przyznaniu punktéw decyduje sprawdzajacy. 0-1-2 pkt.
Np. ,,Zemsta”-Aleksander Fredro-komedia-Czesnik i | Uczen otrzymuje 2
Rejent punkty za poprawne
,Wiladca Pier$cieni”’-J.R.R.Tolkien-powies¢  -Frodo | uzupetnienie catosci
Baggins i Sam Gamgee tabeli.
Sherlock Holmes i doktor Watson-opowiadanie | 1 punkt przyznaje si¢
A.Conan Doyle’a za jeden blad
w uzupehieniu
tabeli.
24, D 0-1 pkt.
25. zaniemoéc, Np.zaniemozenie, NieMOC 0-1 pkt.
26. C 0-1 pkt.
217. AD 0-1 pkt.
28. atrybuty | sytuacje | hasta cytaty | | 0-1-2-3-4 pkt.
PD ieéﬁ; }EOItindZie” igi igg }1’3' i Punkt przyznaje si¢
on Kicho 3, ,3,6, .o .
Pan 123 12457 |13 1 za uzupelnienie choc
Wotodyjowski” Jedng cyfry, k‘Eora
»Stowarzyszenie 2,3,4 13457 | 2, 3 powinna zostac
Umarlych Poetow” przyporzadkowana
do danej rubryki, np.
,,Piesn o Rolandzie”
atrybuty — wystarczy
tylko ,,17”.
Niepoprawna
odpowiedz migdzy
poprawnymi w
rubryczce skutkuje
przyznaniem 0 pkt.
29. A 0-1 pkt.




30.

ABCH

0-1 pkt.

1 punkt  uczen
otrzymuje za calo$¢
poprawnych
wskazan.

31.

Klucz punktowania rozprawki:

TRESC:

-sformutowanie tezy lub hipotezy.

-udowodnienie, ze postaé poswigca zycie w imi¢

ideatow-odniesienie si¢ do pierwszego przyktadu;
-udowodnienie, ze posta¢ poswigca zycie w imig

ideatow— odniesienie si¢ do drugiego przyktadu;
-udowodnienie, ze postaé poswigca zycie w imi¢

ideatow— odniesienie si¢ do trzeciego przyktadu;
-uogoélnienie dotyczace posiadania ideatow i ich

wartos$ci w zyciu bohaterow literackich;

-podsumowanie rozwazan.

GRAFIKA:

-zachowanie wlasciwej segmentacji tekstu

podkreslajacej przemyslang kompozycj¢ pracy.

STYL:

Uczen otrzymuje punkt za przestrzeganie wlasciwego

stylu wywodu argumentacyjnego.

SPOINOSC, RZECZOWOSC:

Uczen otrzymuje punkt za zachowanie spdjnosci
wypowiedzi 1 rzeczowosci tekstu. Btad rzeczowy
w zakresie imienia, nazwiska autora, znajomosci tresci
utworu, kontekstu, gatunku powoduje utratg¢ punktu
w tym kryterium.

JEZYK:

0-3 bt.-3 pkt.

4 bt.-2 pkt.

5 bt.-1 pkt.

6 bt.-0 pkt.

ORTOGRAFIA:

0 btedow-2 pkt.

1 btad.-1 pkt.

2 i wigcej btedow-0 pkt.

INTERPUNKCJA:

0-3 bt.-1 pkt.

4 i wiecej bt.-0 pkt.

0-6 pkt.

Uczen uzyskuje po 1
pkt. za poszczegodlne
sktadniki
wypowiedzi

w obrgbie kryterium
tresci.

0-1 pkt.

0-1 pkt.

0-1 pkt.

0-1-2-3 pkt.

0-2 pkt.

0-1 pkt.

RAZEM

60 pkt.
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